

Звучи многоголосье языков

"Жизнь народа в его языке" — это слова Расула Гамзатова. Лучше, наверное, и не скажешь. Каждый человек, к какой бы он нации не принадлежал, должен знать и любить свой родной язык. Но это вовсе не означает, что знать он должен только свой язык и относиться небрежно к другим. Нужно знать и другие языки и уважать их также, как и родной.

Ф.М. Достоевский говорил: "Только через родной язык можно познать и овладеть другими языками".

Со звездами, украшающими ночной небосвод, сравнивал Ч. Айтматов языки народов мира.

У каждого языка своя история, судьба, связанная, с другими языками, и каждый язык переживает очень сложные и болезненные процессы, волнующие нас. Казахский язык связан со всем, что у нас в стране происходит. Вот примеры из нашей истории; наполовину вымерший после "коллективизации" казахский народ в 30-е годы лишили старого алфавита, который был так распространен, что им мог пользоваться любой степняк. В 50-е годы предприняли попытку избавиться от национальных музыкальных инструментов, в

60-е годы закрывались казахские школы в северных областях Казахстана и районах, прилегающих к России. Затем стало "модным" и вовсе обходиться без родного языка.

Вместе с этим, например, в Пекинском архиве были обнаружены 36 эпических сказаний знаменитого Бухар-Жырау, которые являются одним из величественных памятников духовной культуры казахского народа в XVIII-XIX веках.

На многие языки народов мира переведена книга Мухтара Ауэзова "Абай", написанная им на казахском языке.

Учитывая, что в нашей республике проживает, несколько миллионов русских, украинцев, белорусов и других славян, а в казахском языке уже более полу века используется кириллица, наша республика участвует и в проведении праздников славянской письменности и культуры.

Н.А. Назарбаев сказал: "Нельзя забывать, что Казахстан в полном смысле этого слова — многогнациональное государство. Это не декларируемый постулат, это истина. Вот почему для нас очень важна задача сохранения национально-культурных ценностей всех народов, на-

селяющих Казахстан, "малые" они или "большие". У каждого из них есть свои корни, богатое историческое прошлое, которое мы должны ценить, свои великие предки...".

С огромным воодушевлением восприняли жители Казахстана, что торжества в честь 100-летия Сабита Муканова пройдут не только на казахской земле. ЮНЕСКО объявил 2000 год Годом Сабита Муканова, признав тем самым мировое значение его личности и творчества. Празднование 100-летия Сабита Муканова стартовало на родине поэта, писателя, академика — в Петропавловске, затем пройдет в Астане, других городах республики, Москве и завершится в Париже.

Уважаемые читатели! Изучение казахского языка становится необходимостью для многих из нас. Чтобы не возникало трудностей, связанных с преодолением языкового барьера, с целью пропаганды казахского языка, языков славянских народов в районной библиотеке оформленна книжная выставка "Звучи многоголосье языков". Приглашаем вас посетить районную библиотеку.

С. НУРТАЗИНА,
методист районной
библиотеки.